

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

- Первая страница:
 - Приветствие ЦК ВКП(б) и СНК СССР работникам радиовещания.
 - ПЕРЕДОВАЯ. Районные партийные конференции
- Вторая страница:
 - К. ПАРШУТО. — Военный отдел райкома.
 - И. ТОРТАШЕВ, И. КОРНЕВЫЧЕВ. — Совещание по вопросу сверхскоростного резания металлов.
- Третья страница:
 - В честь VI Сессии Верховного Совета СССР.
 - В. ШАВАЛИН. — Докладская диссертация профессора Геблер.
- Четвертая страница:
 - От ТАСС.
 - Английская и шведская печать о возможных изменениях в английском правительстве.
 - С'езд мексиканской компартии.

Приветствие ЦК ВКП(б) и СНК СССР работникам радиовещания

ЦК ВКП(б) и СНК Союза ССР приветствуют работников советского радиовещания в связи с 15-летием широкого радиовещания в СССР.

ЦК ВКП(б) и СНК Союза ССР отмечают значительные успехи, достигнутые в области советского радиовещания за 15 лет.

ЦК ВКП(б) и СНК Союза ССР призывают работников радиовещания использовать все возможности, предоставляемые государством для того, чтобы сделать советское радиовещание еще более мощным средством коммунистического воспитания и всестороннего культурного подъема трудящихся.

ЦК ВКП(б). СНК Союза ССР.

Районные партийные конференции

Сегодня в Томске открываются районные партийные конференции. Конференции подведут итоги деятельности районных парторганизаций, всесторонне обсудят работу райкомов партии, проверят, как они выполняют решения исторического XVIII съезда ВКП(б). На основе большинства самкритики, делегаты конференций выносят все недочеты в работе, по-деловому обсуждают предстоящие задачи и намечают пути успешного их разрешения.

Собой, как, например, гг. Максимов и Деревягин — секретари Вокзального райкома, Мерцалов — секретарь Кировского райкома. И делегаты конференций, несомненно, потребуют от райкомов большинства ответа на вопрос, как они выполняли постановления ЦК о пропаганде и указании товарища Сталина о теоретическом воспитании наших кадров.

Томск является кузницей кадров, крупным центром научной и технической мысли. В вузах и техникумах нашего города обучаются тысячи специалистов, руководителей различных отраслей хозяйства и культуры. Основная масса студенческого и профессорско-преподавательского состава упорно работает над разрешением задач повышения качества образования, растет число отличников и ударников учебы. Растут и новые научные кадры. За последние два года число профессоров, докторов и кандидатов наук в вузах почти удвоилось. В науку быстро продвигается молодежь. Если в 1938 году мы имели 60 кандидатов наук, то сейчас — 104, профессорских было 40, сейчас — 76.

В лабораториях научно-исследовательских институтов, на кафедрах и в школах проводится огромная творческая работа. Ученые Томска работают над важнейшими проблемами, имеющими большое народно-хозяйственное значение. Достаточно указать на состоявшуюся в 1939 году Всесоюзную конференцию по изучению и освоению производительных сил Сибири, привлечение к себе внимание всего Советского Союза.

Задачи воспитания высококвалифицированных специалистов, достойных сталинской эпохи, беззаветно преданных делу партии Ленина — Сталина, требуют от большевиков Томска повседневной и настойчивой работы.

Не нельзя сказать, что здесь все обстоит благополучно. Во многих вузах и техникумах все еще низкий процент абсолютной успеваемости студентов. Например, в педагогическом институте число неудовлетворительных оценок по учебно-педагогическим предметам составляет 2,1 процента, а по количеству неуспевающих студентов равняется 17,2 процентам. В медицинском 40,3 человека или 7,7 проц. имеют неудовлетворительные оценки. Рост научных кадров в вузах как по количеству, так и по качеству отстает от темпов роста числа учащихся. Особенно неблагоприятно обстоит дело с ростом научных кадров по кафедре основ марксизма — ленинизма. За последние два года здесь защищена только одна кандидатская диссертация. Совместительство, замещение профессорскими и доцентскими вакансий ассистентами в вузах — распространенное явление. А это неизбежно ведет к снижению качества образования. Почти всеми научно-исследовательскими институтами на выполнены планы научных работ.

Эти вопросы в работах партийных конференций, особенно Кировского района, где сосредоточено большинство вузов и научно-исследовательских институтов, должны занять важнейшее место.

Вопросы руководства хозяйственной жизнью районов, борьба за выполнение производственных заданий, повседневная забота о быте трудящихся, развертывание оборонной работы, улучшение партийного руководства комсомолом в другие не менее важные вопросы партийной работы — все это должно привлекать внимание делегатов конференций.

Нет сомнения, что большевики Кировского, Кузбасского и Вокзального районов проведут свои конференции организационно, под знаком большинства самкритики и изборут в руководящие органы райкомов лучших из лучших, вполне проверенных большевиков, в конце преданных делу партии Ленина — Сталина и с удвоенной энергией будут бороться за новые победы коммунизма.

С именем Сталина

Львов, 24 марта. (ТАСС).

Утро. Десятки тысяч граждан спешат первыми принять участие в самых демократических в мире выборах. Дома нарядно украшены ленточками, транспарантами, яркими гирляндами коврами. Во дворе дома № 12 на Яголовой улице собралась группа жителей. Это — участники кружка по изучению Сталинской Конституции. Они решили пойти на избирательный участок вместе.

На Яголивской улице, в доме № 88, — избирательный участок № 15. В помещении участка — рабочие предпрятий, железнодорожники, домохозяйки, старики и молодежь. Веселые и счастливые лица. Все — в праздничной одежде.

...Рабочая окраина — Габриловка. На избирательный участок № 23, Шевченко-ского избирательного округа, в 6 часов утра собралось свыше 200 человек.

На агитпункт зашел старый рабочий трамвайщик Савко. Он только что проголосовал, теперь рассказывает товарищам о своей жизни.

На устах тысяч людей — рабочих, крестьян, интеллигентов освобожденного народа, отдающего свой голос лучшим своим представителям, бесконечно дорогое близкое имя Сталина.

...До позднего вечера не затихали на улицах Львова веселая музыка и бойкие песни. Всюду чувствовалась весна. Всюду — большой, длинный всенародный праздник.

За настоящую человеческую жизнь

ТАРНОПОЛЬ. Семь лет назад, в мартовскую ночь, в поспешившую хибарку безработного Шлекера ворвались жандармы, арестовали его и дочь — пятнадцатилетнюю комсомолку Мишу.

До утра горел свет в разгромленной хибарке, долго раздавались оттуда рыдания и стоны...

В ночь на 24 марта 1940 года в квартире рабочего Шлекера до утра не угасали лампы. Он сам, его жена и дочери не могли уснуть. В 5 часов утра они уже были на избирательном участке.

Шлекеры проголосовали первыми. В избирательном урне идут молодые работницы, студентки, престарелые матери, бережно держащие детей. К полудню на этом участке проголосовало около шестидесяти избирателей.

Выполнив свой гражданский долг, избиратели долго не расходятся по домам. Улицы полны народом. В воздухе звенит народная украинская песня о новой жизни, которая засияла над освобожденной землей.

В бывшем имени пана Сकिрумта

ЛИНСОБ, 24 марта. (ТАСС).

Несколько месяцев назад жители деревень Величьи, Малые Диконичи, Малые и Большие Дворцы находились в большом доме на краю деревни Величьи робко, теребя в руках шапки. Подошла к черному колу панского дома, кто-либо из крестьян носоме, набравшись духу, осторожно стучал в дверь. Спустя некоторое время на крыльце появлялся помещик Скирумт.

— По чему, быдло?

— Напочку, может ваша милость позволит накосить травы, скотина голодает, — с низким поклоном обращался к пану проситель.

— До побачень!

Это означало — до свиданья. Поворнувшись на закрытых металлических, пан Скирумт хлопал дверью. Несолоно хлебавши, люди уходили в своем ветхом халатике, пролиная панаевскую власть.

Сегодня об этих тяжелых временах говорили крестьяне, собравшиеся на избирательный участок, расположенный в доме помещика Скирумта.

Бывший помещик особая разукрасил яркими лозунгами, плакатами и флагами. На фасаде дома — портреты кандидатов в депутаты. Поток избирателей увеличивается с каждой минутой. К крыльцу подбегают нарядно-украшенные сажи. С песнями, высоко подняв портреты Ленина и Сталина, прыгают избиратели деревни Величьи.

Голосуют в депутаты: рабочий линского фанерного завода Калодич, крестьяне-бедняки Явец и Престун. К полудню на избирательном участке побывало 95 процентов избирателей.

Под знаменем Сталинской Конституции

24 марта трудящиеся западных областей Украины и Белоруссии избирали лучших своих людей в Верховные советы СССР, УССР и БССР.

Освобожденные от шанского ига, братские народы шли в этот день в избирательным урнам, чтобы отдать свой голос за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных. Они шли на выборы под знаменем Сталинской Конституции СССР, воодушевленные горячей любовью к великой партии Ленина — Сталина, своей социалистической родиной.

Голосуют текстильщики Белостока

БЕЛОСТОК. Рапо ожил город. Ре-продукторы разносят бойкие советские песни. Повсюду — радостное приподнятое настроение. Незнакомые люди поздравляют друг друга с всенародным праздником.

Участок 52 пролетарского избирательного округа находится в особняке, который принадлежал фабриканту Маркусу. Теперь здесь помещается дирекция первого текстильного комбината. Ветер развевает кумачовые полотнища с лозунгами, призывающими избирателей отдать свой голос кандидатам блока коммунистов и беспартийных. На фабричных морсах — большие портреты товарища Сталина и его соратников. Год назад в этих коридорах месяцами молчали станки. 21 марта 1940 года станковцы комбината выполнили квартирный план.

Беспрерывно открывается дверь участка, явусая избирателей. Каждого из них предупредительно встречают и направляют к столам со списками избирателей. Они получают избирательные бюллетени с именами лучших представителей народа: командира Ковалева, руководившего операциями по освобождению трудящихся Западной Белоруссии, инженера Турейского, станковца бригадирши Петровской. (ТАСС).

15-летие советского радиовещания

В связи с 15-летием советского радиовещания, 23 марта в Москве состоялось торжественное заседание. Большой зал Дома союзов наполнили старейшие работники радио, изобретатели, ученые, артисты, композиторы, писатели, радиолюбители.

Доклад о 15-летии радиовещания сделал председатель Всесоюзного радиокомитета Т. Стуюв.

Большая усьеия достигнута советским радио за истекшие 15-летие. В 1935 году на радиовещание было

отпущено 62 миллиона рублей, по плану текущего года предусмотрено ассигновать 200 миллионов рублей. Ежегодно улучшается партийная пропаганда и агитация по радио.

С большой речью на заседании выступил заместитель председателя Совпаркома СССР Т. Вышинский, приветствовавший работников радио от имени Центрального Комитета партии и Совета Народных Комиссаров СССР.

С приветствиями на заседании выступили: Герой Советского Союза

Кренкель, писатель Федин, композитор Хачатурян, академик Калдер, представитель автозавода имени Сталина Т. Захаров. Затем был оглашен приказ Всесоюзного радиокомитета о награждении юбилейными знаками, грамотами и денежными премиями большой группы солистов, дирижеров, редакторов, литературных работников, режиссеров, рабочих и монтажников.

С большим подъемом приняты приветствия товарищам Сталину и Молотову. (ТАСС).

ДЕНЬ НАШЕЙ РОДИНЫ

ВРУЧЕНИЕ ПОЧЕТНЫХ ГРАМОТ РСФСР

23 марта Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР т. Бадаев вручил почетные грамоты за знания заслуженных деятелей науки и техники, школы, искусства, народного искусства РСФСР.

В зале заседания Президиума Верховного Совета, — выдающиеся ученые, писатели, учителя, композиторы, кинематографы. От имени заслуженных деятелей науки и техники выступила профессор Циджих. От имени группы медицинских работников выступила профессор Збарская и другие.

Тов. Бадаев, поздравляя награжденных, выразил уверенность, что почетная награда еще более воодушевит деятелей науки и искусства на дальнейшую плодотворную работу.

АРКТИЧЕСКИЙ РЕЙС ИЗ МОСКВЫ В АНАДЫРЬ

23 марта в дальний арктический рейс из Москвы в Анадырь, под командой Героя Советского Союза т. Водопьянова, вылетел четырехмоторный самолет «СССР И-170». Воздушный путь лежит через Архангельск, Амдерму, Игарку, бухту Коженикова, бухту Талка, бухту Амбарчик и мыс Шмидта. Протяжение маршрута — свыше 8000 километров.



15 апреля 1940 года исполняется 175 лет со дня смерти великого русского ученого М. В. Ломоносова. На снимке: памятник М. В. Ломоносову в Архангельске. Фото-Клише ТАСС.

174 машинно-тракторных станций в западных областях Украины

В текущем году на территории западных областей Украины организуются 174 государственные машинно-тракторные станции. Первые 100 станций создаются к весне текущего года. Станции обеспечиваются сельскохозяйственными машинами. Для организации станций, мастеров и подготовки кадров для них выделено около 40 миллионов рублей. (ТАСС).

ДВАДЦАТИЛЕТНЕ СО ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ОТ БЕЛЫХ БАНД

НАЛЬЧИК, 23 марта. (ТАСС).

20 лет назад, в марте 1920 года, Кабардино-Балкария была освобождена от белых банд. Во всех колхозах и предприятиях республике сейчас проходит собрания трудящихся, на которых участники гражданской войны выступают с воспоминаниями о тт. Кирове и Орджоникидзе, руководивших освобождением Северного Кавказа.

Партикомитет городского комитета партии организовал в Нальчике выставку прошлого и настоящего Кабардино-Балкарии, превратившейся за годы советской власти из отсталой и забытой царской колонии в цветущую орденоносную республику.

СТРОИТЕЛЬСТВО ТЭЦ В ПРОКОПЬЕВСКЕ

Для усиления электроснабжения и телефонизации Прокопьевского района, правительством решено построить в Прокопьевске мощную теплоэлектростанцию. На работы первой очереди отпущено 4 миллиона рублей. В текущем году будет произведена обвал планировка площадки, построены рабочие жилища, материальные склады, заложены фундаменты под основные корпуса станции. Первая очередь ТЭЦ должна войти в эксплуатацию в конце 1941 года.

ШИРЕ РАЗВЕРНУТЬ МАССОВУЮ ОБОРОННУЮ РАБОТУ

(Передовая „Правды“ за 25 марта)

Разгромом линии Маннергейма на Карельском переднем Крайней Армии выписана славуя страница в летопись побед советского народа. Она выполнила задачу, которая была поставлена перед ней советским правительством: обеспечила безопасность северо-западных границ Советского Союза, в особенности безопасность Ленинграда. Она уничтожила плацдарм войны против Советского Союза, подготовленный империалистами.

С горячей любовью встречает город Ленкина возвращающиеся с Карельского передышка героические части действующей Красной Армии. Это — воодушающая картина тесного единения советского народа с родными своими сынами, доблестно выполнявшими священный долг перед родиной.

Верно говорил на митинге в Ленинграде секретарь городского комитета ВКП(б) тов. Махалов: — В дни боев вместе с нашими славными героями Красной Армии ковали победу и трудящиеся города Ленкина. Неразрывная связь между армией и народом, между фронтом и тылом — вот в чем залог наших успехов, несокрушимой мощи социалистического государства.

Советская страна горда успехами своей родной Красной Армии. Империалисты, поджигатели войны, пытались перевернуть огонь на северо-восток Европы и стянуть СССР в войну. Они потеряли поражение. Сила Красной Армии обеспечила торжество советской политики мира. Но это не дает ни малейшего повода к самоуспокоению. Всею свою великую силу сохраняют сталинские слова в письме к комсомолу — Иванову: «Нужно всемерно усилить и укрепить нашу Красную Армию, Красный Флот, Красную Авиацию, Осоавиахим. Нужно весь наш народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая «случайность» и никакие фокусы наших внешних врагов не могли застигнуть нас врасплох...»

Партия Ленина — Сталина учит народ владеть оружием, учит ценить оружие, любить оружие. Ленин и Сталин создавали Красную Армию и Военно-Морской Флот. Они выковали стальные кадры командиров и политработников. Они создали школу большевистского военного дела, новую стратегию. Через всю деятельность партии Ленина — Сталина красной нитью проходит политика укрепления вооруженной мощи народа.

Это — глубоко народная политика. Ее понимает, ценит, одобряет весь советский народ. Он любит военное дело. Никогда еще не была так велика массовая тяга в нашей стране к искусству, к мастерству военного дела. Наши заводы — это массовая школа военного обучения. В колхозах воспитывались Ворошиловские стрелки и Ворошиловские всадники. Миллионы людей состоят членами Осоавиахима. Но массовая военная работа еще далеко не на нужной высоте.

На XVIII съезде партии тов. К. Е. Ворошилов говорил о работе Осоавиахима: «Относаясь со всем уважением и работникам Осоавиахима, особенно к тем активистам — добровольцам, которые по-настоящему, как истинные патриоты советского государства, отдали немало своих сил служению интересам обороны страны, и должен сказать, что Осоавиахим мог бы дать гораздо больше результатов работы, если бы все делаем для того, чтобы... Осоавиахим системно своих организаций охватил все фабрики и заводы, предприятия, учреждения, учебные заведения и колхозы».

Придавая огромное значение оборонной общественной работе, наша партия на XVIII съезде постановила ввести в устав партии специальный пункт о военных отделах в райкомках, горкомках, окружкомках, обкомках, крайкомках и ЦК накомпартии. И обязанности вновь созданных военных отделов лежат помочь военным органам в деле постановки учета военнообязанных, организации призыва, мобилизации в случае войны, в деле организации противовоздушной обороны и т. д.

Уметь владеть оружием — долг каждого советского патриота и в первую очередь коммунистов и комсомольцев. Больше внимания оборонной массовой работе, больше внимания обслуживанию оборонных запросов населения — этого требуют от нас партия и страна.

ВО СЛАВУ РОДИНЫ

Уметь помнить все, кому надлежит, что Красная Армия, ее сталинские соколы гордо стоят на страже наших священных рубежей. И если этого потребуют партия и правительство, в воюх страна поднимутся грозные быстропрыжые эскадроны. С именем нашего учителя, вождя и вдохновителя наших побед, с именем Сталина пойдём мы в бой и победим! Мы готовы по первому зову исполнить любую задачу во славу нашей любимой родины.

Комит. С. ДЕНИСОВ, Герой Советского Союза.

К СВЕДЕНИЮ ДЕЛЕГАТОВ РАЙОННЫХ ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ.

Районная партийная конференция Кузбасского района открывается 26 марта, в 11 часов утра, в Городском партакбате. Районная конференция Вокзального района открывается 26 марта, в 8 часов вечера, в клубе Мухомолово-заводского техникума. Районная конференция Кировского района открывается 28 марта, в 8 часов вечера, в Доме ученых.

Первый опыт контроля над политическим самообразованием

На отчетно-выборном партийном собрании Томского института инженеров железнодорожного транспорта коммунисты резко критиковали партийное бюро за слабую работу по идейному вооружению интеллигенции.

Указание ЦК ВКП(б) о работе с интеллигенцией не выполнялось. Не было организовано консультаций, не проводились теоретические лекции. Из 92 научных работников в вечерней университетской марксизма-ленинизма записалось 25, а посещая занятия лишь единицы.

Работники кафедры основ марксизма-ленинизма не оказывали нужной помощи партийному бюро в организации изучения «Краткого курса истории ВКП(б)». Партийное бюро не контролировало, как научные работники, и в частности коммунисты, изучают основы марксизма-ленинизма.

Партийное собрание обзавело новый состав партбюро организовать изучение «Краткого курса истории ВКП(б)», научными работниками, работниками и служащими института, организовать для них лекции, конференции и консультации.

Выполнение решения партсобрания не в полной мере, что проводили индивидуальные беседы со всеми коммунистами и беспартийными научными работниками. Из бесед мы узнали, как товарищи работают над повышением своего идейно-теоретического уровня, что они изучают и как усваивают прочитанное, какие трудности встречаются в их работе.

Беседы проводили члены партбюро совместно с работниками кафедры основ марксизма-ленинизма. Они носили самостоятельный характер. Большинство товарищей осталось им довольны.

Надо сказать, что такие беседы мы проводили впервые. Обычно до этого мы ограничивались тем, что указывали, какую главу изучает товарищ. Это не приносило никакой пользы. Теперь же мы узнали, что кое-кто из товарищей работает бесцельно, без конспектов и поэтому плохо усваивал материал. Например, беспартийный научный работник т. Нугаев сказал, что он изучает 7 глав «Краткого курса». В процессе же беседы оказалось, что он плохо ориентируется и в первых главах «Краткого курса». Мы ему рекомен-

довали начать систематическое изучение истории ВКП(б). Сейчас т. Мухомов углубленно работает над материалом, посещает лекции по истории ВКП(б) и консультации.

Затем мы провели совещание с научными работниками. Здесь еще раз подчеркнули исключительную важность овладения теорией и историей ВКП(б). На основе этих же материалов разработали план лекций и консультаций по истории ВКП(б) и марксизма-ленинизма философии.

Эти мероприятия значительно повысили активность и ответственность научных работников. Большинство из них самостоятельно изучает историю ВКП(б).

Научные работники тт. Бахман, Желтов, Брок, Прокофьев и Кельдишев, правильно организовав свой рабочий день, закончили изучение «Краткого курса истории ВКП(б)». Большой интерес проявляют к консультациям и лекциям научные работники Брианг, Кошарев, Климович и другие. По философии и истории партии проведено 4 лекции, на которых в среднем присутствовало 60 человек.

После индивидуальных бесед значительно повысилась посещаемость научными работниками вечернего университета марксизма-ленинизма. Университет посещают все записавшиеся, за исключением тех научных работников, которые бывают заняты вечерними лабораторными и другими работами.

Для рабочих и служащих организовано два кружка среднего звена по изучению истории партии, в которых занимается 51 человек. Этими кружками руководит научный работник т. Белоусов и студент т. Федорченко. В кружках изучают 4 главы «Краткого курса». Развернута подготовка к теоретической конференции.

Однако следует сказать, что партийное бюро сделало далеко не все в деле организации помощи самостоятельно изучающим историю ВКП(б). Не организованы собеседования, не проводятся дискуссии по отдельным главам «Краткого курса истории ВКП(б)». Все еще недостаточно осуществляется контроль над самостоятельным изучением.

С. ЧЕРНЫШЕВ,
Секретарь партбюро транспортного института.

Военный отдел райкома

Военный отдел Куйбышевского райкома ВКП(б) в основу своей работы положил решение XVIII съезда партии Ленина-Сталина. Устав ВКП(б) гласит: «Обязанность военного отдела оказывать помощь военным органам в деле постановки учета военно-обязанных, организации призыва, мобилизации в случае войны, в деле организации противовоздушной обороны и т. д.»

Реализуя указания XVIII партийного съезда, военный отдел райкома ВКП(б) организовал военную учебу партийного и комсомольского актива. Создано 5 групп, в которых занимается 208 человек. Проведено 6 занятий, на которых присутствовало 643 человека. Большую помощь в учебном процессе оказало Томское артиллерийское училище. Преподаватели военных дисциплин тт. Тамбург, Штундарт и Иванов прочитали интересные содержательные лекции, которые были прослушаны партийным и комсомольским активом с большим вниманием. Военные занятия проходят регулярно по оборонным дням—3, 13, 23 каждого месяца.

К числу недостатков следует отнести плохую посещаемость занятий, особенно за счет комсомольского актива. Являются на занятия менее половины зачисленного состава. Куйбышевский райком ВЛКСМ (секретарь т. Тимасов) слабо контролирует посещение занятий комсомольцами.

Военный отдел большое внимание уделяет подготовке молодых патриотов к призыву 1940 года. Взял на учет весь призывной контингент 1920—1921 гг. рождения. Организовал школу Ворошиловских следов, где обучаются призывники без отрыва от производства.

Проведены кустовые собрания призывников, на которых обсужден вопрос о выполнении договора на социалистическое соревнование между призывниками Томска и Новосибирска. В итоге проведенных собраний значительная часть призывников района заключила в социалистическое соревнование на лучшую подготовку к призыву. Призывники фабрики «Красная звезда» вызвали на соревнование призывников электроставки. Призывники политехникума, близлежащего, автодорожного техникумов обязались иметь к дню призыва сто-

процентную сдачу норм на оборонные значки. Следует отметить слабую постановку работы с призывниками на швейной фабрике и в Томторге.

В работе военного отдела большое место занял вопрос организации помощи семьям красноармейцев. Проведено обследование жилищно-бытовых условий семей красноармейцев. Установлено, что в Куйбышевском райкоопуправлении в жалобах семей красноармейцев относилось бюрократически. Некоторые заявления были не рассмотрены в течение двух лет (Ворогов, Бейнерас, Семеновы и другие). Проверкой обнаружены незаконные действия по отношению к семьям красноармейцев. Например, с матери красноармейцев Федосеевых выписывали квартиру плату в размере 69 рублей 30 копеек, тогда как по закону с нее полагалось брать только 15 рублей 20 копеек. Домжон Федюкина явно нарушила закон. Домжон Баженов разломал печку в квартире семьи красноармейцев Блохных. Бюро Куйбышевского райкома ВКП(б) рассмотрев этот вопрос, потребовало решительно улучшить порядок в райкоуправлении по разбору жалоб семей красноармейцев.

В целях укрепления массовой оборонной работы в районе были проведены партийные собрания по этому вопросу. На бюро райкома ВКП(б) за последнее время были заслушаны три партийные организации в состоянии оборонной работы. В результате этих мероприятий, оборонная работа в районе значительно улучшилась. Усилилась партийное руководство в работе Осоавиахима. Возраста количество первичных организаций Осоавиахима и приток новых членов оборонного общества. По инициативе военного отдела создан районный штаб противовоздушной и протанковой обороны.

Ближайшими задачами военного отдела станут перед собой—улучшить подготовку к призыву в РККА, омерно развивать стрелковый спорт, развернуть массовую сдачу норм на оборонные значки и укрепить решительнее звено Осоавиахима — первичные организации.

К. ПАРШУТО,
Заведующий военным отделом Куйбышевского райкома ВКП(б).

Выше уровень воспитательной работы в школе

Недавно бюро горкома ВЛКСМ обсудило вопрос о состоянии политико-воспитательной работы в школах Вокзального района.

После решений X пленума ЦК ВЛКСМ содержательнее стала работа комсомольских организаций школ. Лучшие стали подготавливаться и проводиться комсомольские собрания. В школах №№ 3, 24, 16 на комсомольские собрания приглашались участники гражданской войны, старые коммунисты, которые рассказывали учащимся о героях гражданской войны, о положении трудящихся в России до Великой Октябрьской социалистической революции.

Систематически организуются экскурсии в горпарткабинет, в музей города комсомольские организации школ: № 3 (секретарь т. Калитаба), № 2 (секретарь т. Херлов). В этих школах работают кружки по истории СССР. В школе № 2 готовится литературный вечер по произведению А. С. Пушкина «Евгений Онегин». Все это помогает учащимся к глубокому изучению дисциплины.

Улучшилась работа преподавательского состава по самостоятельному изучению истории ВКП(б).

В школе № 3 за три месяца проведено 4 теоретических собеседования с учителями школы, в школе № 4 в феврале и марте проведено два теоретических собеседования. Сейчас более 40 учителей приступили к изучению X и XI глав «Краткого курса истории ВКП(б)».

Однако в ряде школ еще неудовлетворительно выполняются решения X пленума ЦК ВЛКСМ. Вокзальный райком комсомола слабо руководит школьными комсомольскими организациями. Ни в одной школе нет единого плана политико-воспитательной работы. Например, в школе № 2 (директор т. Иванов) каждый классный руководитель по своему составляет план учебно-воспитательной работы в классе, в школе № 14, вместо проведения политбесед по классам их проводят на линейках. Получается не развернутая беседа, а информация.

Преподаватель истории т. Дружинин не оказывает помощи классным руководителям и комсомольским организациям в проведении политбесед.

В школе № 24 у учащихся есть желание работать в кружке истории СССР, а преподаватель истории т. Пашенко не возглавляет инициативы ребят. Много стояло трудов, чтобы уговорить преподавателя истории школы № 3 т. Сумбаеву взять руководство историческим кружком. Не привлекаются преподаватели истории и в проведении вечеров учащихся по обсуждению исторических новостей и романов. Не всеми школами используются местные музеи, особенно музей Кирова и исторический музей культуры.

Большое место в политико-воспитательной работе в школах должны занимать стенные газеты. Однако в ряде школ (№ 14 и др.) стенные газеты выпускаются нерегулярно, плохо оформлены.

Задача каждой комсомольской организации в школе — по боевому звать за выполнение решений X пленума ЦК ВЛКСМ.

Только совместная работа комсомольской организации с педагогическим коллективом может обеспечить выполнение этой задачи.

Н. ЖИЛЯКОВ,
Секретарь горкома ВЛКСМ по пропаганде.



По ходатайству Центрального Совета Осоавиахима, Совнарком СССР разрешил выпуск 14 Всесоюзной лотереи Осоавиахима на сумму 200 миллионов рублей. Реализация лотерейных билетов будет происходить с 15 апреля по 15 июля 1940 года. Средства, полученные от 14 лотереи, предназначаются на усиление массово-оборонной работы Осоавиахима среди трудящихся. Лотерейные билеты будут выпущены достоинством в 1, 3 и 5 рублей. На снимке: репродукция с плаката, выпущенного Центральным Советом Осоавиахима. (Работа художника С. Саларова).
Репродукция Г. Широкова. Фото-клуб ТАСС.

ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ ГОТОВИТЬ САНИТАРНЫЕ КАДРЫ

Общество Красного Креста и Красного Полумесяца (РОКК) является массовой добровольной санитарно-оборонной организацией СССР. Оно является ближайшим помощником нашей Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Общество РОКК через свои первичные организации, созданные на предприятиях, в учебных заведениях, учреждениях проводит большую работу по воспитанию своих членов в духе любви и преданности к нашей социалистической родине. Оно готовит парод к санитарной обороне страны.

Совнарком СССР возложил на это общество большую и почетную задачу заниматься подготовкой массовых кадров санитарной обороны, как то: медицинских сестер, санитаров и т. д. Создавать и подготавливать санитарные кружки, организовывать во всех предприятиях и учреждениях санитарные посты, готовить население к сдаче норм на значок «Готов к санитарной обороне» I и II ступени, проводить лекции, беседы, доклады на санитарно-оборонные темы.

После XVIII съезда партия работа РОКК в Томске значительно улучшилась. Увеличилась приток заведений и вступлений в члены РОКК. Например, в столовой медицинского института первичная организация (председатель т. Малых) до XVIII съезда ВКП(б) насчитывала в своих рядах 18 человек, а к 1 июля 1939 г. уже насчитывалась 93 человека. Сейчас весь коллектив охвачен членством. Здесь активно готовится к санитарной обороне страны. Более 30 человек сдали нормы на значок I ступени. По инициа-

тивой т. Малых, создан санитарный пост и установлено повседневное дежурство значков I ступени. За 8 месяцев работы санпост зарегистрировано свыше 400 случаев оказания первой помощи.

Большое внимание работе организации РОКК за последнее время уделяют партийная и комсомольская организации университета. Организация университета до февраля насчитывала в своих рядах 400 человек, а сейчас 777, из них значков I ступени 703 и II ступени 231. Кроме того сейчас готовятся в кружках к сдаче норм на первую ступень 280 человек и на вторую ступень 160.

Значительно улучшилась работа организации в медицинском институте. Здесь имеется 2280 членов РОКК, на них значков I ступени — 2134 и второй ступени — 1010. Лучшими активистами организации являются тт. Вострикова, Гаврилюк, Флятик и другие.

Значительно улучшилась работа в первичных организациях РОКК на фабрике карагандинской дощечка, на швейной фабрике «Сибирь», в артели «8 марта».

Но еще во многих предприятиях и учреждениях не взята полноценная работа РОКК как со стороны парторганизаций, так и профсоюзов. Особенно это чувствуется на электро-механическом и лесном заводах. Здесь партийные организации самостоятельно от руководства первичными организациями РОКК и не занимаются подготовкой кадров к санитарной обороне страны. Плохо работают организации РОКК на швейной, маховорной фабриках, на при-стани, в фармзаводе.

Городской отдел здравоохранения должен всю свою санитарно-профилактическую и санитарно-оборонную работу проводить сообща, в тесном контакте с горкомом РОКК, во этого пока нет. Заведующий отделением т. Камалетдинов отделяется только обещаниями. По его инициативе в медицинском институте и научный опыт работников кафедры резания дают интересные результаты.

На совещании, как положительное явление, отмечалось, что физико-технический институт своими выступлениями в печати привлекал внимание общественности к этой чрезвычайно важной проблеме. Вместе с тем указывалось, что в статьях, опубликованных в газетах, некоторые выводы и теоретические положения были либо недостаточно, либо совсем не подтверждены фактами.

Надо еще больше и глубже вести дальнейшие исследования резания при сверхвысоких скоростях. Организовать эту работу также и на электро-механическом заводе, в транспортном институте, обмениваться опытом работы, объединять усилия работников кафедры резания и физико-технического института по пути скорейшего и всестороннего разрешения задачи сверхскоростного резания металлов.

Директоры институтов и электро-механического завода должны создать научным работникам и инженерам производственным все условия для быстрой и плодотворной работы этой проблемы.

И. ТОРГАШЕВ,
И. КОРЕНЕВСКИЙ.

Теоретическая конференция

Парторганизация и беспартийные активисты - интеллигенты железнодорожной больницы станции Томск II активно занялись изучением «Краткого курса истории ВКП(б)». Все коммунисты, большинство комсомольцев и 20 товарищей из беспартийной интеллигенции самостоятельно изучают «Краткий курс». Врач Сельцов, беспартийный, закончил изучение истории ВКП(б) по учебнику, рекомендованному им и сейчас работает над черновыми конспектами.

20 марта в коллективе больницы была проведена теоретическая конференция по 3-й главе истории ВКП(б). Ценно то, что из 19 товарищей, присутствующих на конференции, было 13 беспартийных, в числе их врач Сельцов, Фелороза, Вертовицкая, медсестры Фелороза, Балахнина и другие.

Конференция прошла активно. Выступило 6 докладчиков по основным разделам главы. Докладчики —

беспартийный врач Шадрин, кандидат в члены ВКП(б), медсестра Чернова и др.—хорошо и добросовестно подготовились и все вопросы осветили правильно.

Выступления были также довольно подготовленными.

В заключение конференции выступил пропагандист уполномоченного партокома. Он особенно подробно остановился на характеристике империализма, на характере революции 1905 года, ее движущих силах. Он рассказал также о перерастании буржуазно-демократической революции в революцию социалистическую.

Конференция прошла активно и оживленно. В помощь самостоятельно изучающим намечено провести в средние апреля лекции по 4 главе «Краткого курса» и 20 апреля консультации.

Я. ВАХРУШЕВ.

Как я изучаю историю ВКП(б)

Систематическое и глубокое изучение истории ВКП(б) по «Краткому курсу истории Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и произведениям Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина и начал параллельно со слушанием лекций в вечернем университете марксизма-ленинизма.

В процессе изучения первых глав «Краткого курса» я встретился с затруднениями, вызванными моим незнанием основных положений марксистского диалектического метода.

Для лучшего понимания и освоения истории большевистской партии, я поставил перед собой задачу, прежде всего, изучить теоретические основы марксистской партии — диалектический и исторический материализм. Поэтому, не приступая к дальнейшей работе по истории ВКП(б), я изучил ряд теоретических произведений Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина: «Три источника и три составные части марксизма», «Государство и революция», «Людвиг Фейербах», «Анти-Дюринг», 2 параграф IV главы «Краткого курса истории ВКП(б)».

Усвоение этих произведений дало мне возможность лучше понимать тактику большевистской партии в разные исторические периоды, ее борьбу с враждебными марксизму-ленинизму течениями и т. д.

При дальнейшем изучении «Краткого курса истории ВКП(б)» я пользуюсь черновыми записями лекционного материала, первоисточниками и консультациями «В помощь изучающим историю ВКП(б)».

При чтении материала в первый раз намечаются тезисы будущего конспекта со ссылкой на литературу, и после этого составляю конспект.

Подробный конспект по «Краткому курсу истории ВКП(б)» в черновом источнике составил мною для первых шести глав. Сейчас изучаю материал по VII главе.

Первые шаги в освоении марксистского диалектического метода помогли мне в успешной работе над диссертационной темой.

Ю. КРАСИН,
Инженер транспортного института.

Совещание по вопросу сверхскоростного резания металлов

Проблема сверхскоростного резания металлов привлекает большое внимание ученых, партийной и советской общественности Томска.

На днях в горкоме ВКП(б) состоялось совещание научных работников индустриального, физико-технического, транспортного институтов и инженерно-технических работников электромеханического завода по вопросу о состоянии научно-исследовательской работы по сверхскоростному резанию металлов.

На совещании были заслушаны доклады заведующего лабораторией металлофизики физико-технического института тов. Швецова и заведующего кафедрой резания металлов индустриального института доцента тов. Розенберга о ходе научно-исследовательской работы по сверхскоростному резанию металлов. Доклады вызвали большой интерес.

В лаборатории физико-технического института, как сообщил тов. Швецов, были проведены опыты по прочтению цилиндра из мягкой стали диаметром в 350 миллиметров на скоростях от 1000 до 2000 метров в минуту. Прочтено производилось резцом, укрепленным на станине, позолоченная реза была резана с скоростью 0,2 миллиметра в минуту при давлении резания от 0,5 до 1,5 килограмма.

Опыты показали, что при скорости резания в 2000 метров в минуту резец затупляется мгновенно, в то

время как при скоростях в 1500 и 1000 метров в минуту снимает стружку в количестве тем больше, чем меньше скорость резания.

При других опытах производилась резка стальных, чугунных, алюминиевых и других образцов, укрепленных на станине, вместо реза фрезой, изготовленной из стали средней твердости, без термической обработки. Такая фреза свободно резала образцы, мало сминались. Явления, сопровождавшие работу такой фрезой, убедили, что при линейной скорости фрезы в 2000 метров в минуту, работа ее вполне сходна с работой обычной фрезой.

Опыты показали принципиальную возможность заправки режущего инструмента любой твердости быстро вращающимся диском из мягкой стали и обработки деталей тем же диском по методу шлифования. После совещания инженерно-технических работников и сталеновцев предприятий г. Новосибирска, ряд заводов («Трусы», Сибалтайп и др.), энергично заняты за реализацию рекомендуемых способов обработки.

— В третьем этапе работ, — говорит тов. Швецов, — мы обрабатывали мрамор на скоростях в 300 метров в минуту по методу фрезирования фрезой, жесткой при победитовых зуба. После того как был сделан резец общей площадью в 0,8 квадратных метра и не было получено да-

же следов затупления, опыты нами временно были остановлены. У нас создается мнение о возможности обработки мрамора по этому способу.

Кандидат технических наук, заведующий кафедрой резания металлов тов. Розенберг сообщил совещанию, что в индустриальном институте работа по исследованию сверхскоростного резания металлов велась в другом направлении. Вопросы резания рассматривались с точки зрения экономичности, стойкости инструмента, чистоты обработки и т. п. требований, предъявляемых производством к процессу резания.

В лаборатории на станке Ланг оборудована установка с двумя моторами, общей мощностью 30 киловатт, обеспечивающая скорость резания до 6.000 метров в минуту, до 100 различных податок от 2,0 миллиметра до 1200 миллиметров в минуту. Опыты проводились как резами, так и фрезой. Обрабатывался материал: сталь средней твердости, чугун, бронза, свинец, алюминий.

Исследования шли при скоростях от обычных до 1000 метров в минуту на станке «ДИП», а затем на специальной установке на станке Ланг до 6000 метров в минуту.

В процессе опытов выяснилось, что при больших скоростях, измеряемых тысячами метров в минуту, примерно, сохраняется закономерность стойкости реза. выявлялась теоретический интерес для дальнейших исследований в этом направлении.

Многочисленные опыты, проведенные как с вращающимся резцом и неподвижным материалом, так и наоборот, показали омазанные результаты стойкости реза и одинаковую степень деформации стружки, что противоречит утверждению проф. Кузнецова о неодинаковости действия неподвижного и вращающегося инструмента. Построенные на основании опытов диаграммы подтверждают этот вывод.

Сейчас ведется исследование резания при сверхвысоких скоростях инструментом специальной конструкции, который должен удовлетворять требованиям высокой стойкости и давать при этом здоровую, не оплавленную обработанную поверхность. На изучение такой конструкции инструмента сейчас и направляются усилия работников индустриального института.

Результаты совещания показывают, что работы по исследованию сверхскоростного резания металлов имеют исключительно большое народно-хозяйственное значение и к ним должно быть приковано внимание ученых и инженерно-технических работников заводов.

Совещание высказалось за созыв при Доме ученых теоретических конференций для обмена опытом работ и разрешения ряда теоретических вопросов в этой области, а также на разработку в институтах плана мероприятий по исследованию сверхскоростного резания металлов.

На совещании выяснилось, что кафедра резания металлов индустри-

ального института проделала в этом направлении большую работу. Методически продуманный подход, планомерное изучение процессов сверхскоростного резания металлов, наличие специально оборудованной лабораторией института оборудования, а также большой практический и научный опыт работников кафедры резания дают интересные результаты.

На совещании, как положительное явление, отмечалось, что физико-технический институт своими выступлениями в печати привлекал внимание общественности к этой чрезвычайно важной проблеме. Вместе с тем указывалось, что в статьях, опубликованных в газетах, некоторые выводы и теоретические положения были либо недостаточно, либо совсем не подтверждены фактами.

Надо еще больше и глубже вести дальнейшие исследования резания при сверхвысоких скоростях. Организовать эту работу также и на электро-механическом заводе, в транспортном институте, обмениваться опытом работы, объединять усилия работников кафедры резания и физико-технического института по пути скорейшего и всестороннего разрешения задачи сверхскоростного резания металлов.

Директоры институтов и электро-механического завода должны создать научным работникам и инженерам производственным все условия для быстрой и плодотворной работы этой проблемы.

И. ТОРГАШЕВ,
И. КОРЕНЕВСКИЙ.

ри резания. Стойкость реза при этом значительно выше и составляет лишь несколько секунд. Податка реза была от 1 микрометра до 1 миллиметра на один оборот. Обрабатываемая поверхность при этом получается чистой, стружка сляпана, дающая большую пластическую деформацию, что не подтверждает выдвинутого проф. Кузнецовым положения о хрупкости металла при таких скоростях. Причем, закономерность и изменение пластической деформации таково, что хрупкость вряд ли наступит и при 10.000 метров в минуту.

Таким образом, опыты с резцом на сверхвысоких скоростях показали очень малую и производственно неэкономную способность. Для возможности шедения в производство сверхскоростного резания резцом необходимо изыскать методы повышения стойкости его до производственно-экономических пределов.

Опыты с фрезером нормальной конструкции, который имел зубцы без задних углов заточки, при скоростях от 1500 до 3000 метров в минуту и при податках до 6000 миллиметров в минуту, показали сгибание металла. При этом поверхность получается испорченной, обожженной, с глубоким продольным нагрывом. Был изготовлен фрезер с задним углом заточки зубцов, но они быстро затупились и фрезер работал, как фрикционный диск, т. е. металл оплавлялся. Хотя эти опыты не дали непосредственно результатов для применения в промышленности, но они показали много интересных явлений в области исследования скоростей, имеющих большой теоретический интерес для дальнейших исследований в этом направлении.

ального института проделала в этом направлении большую работу. Методически продуманный подход, планомерное изучение процессов сверхскоростного резания металлов, наличие специально оборудованной лабораторией института оборудования, а также большой практический и научный опыт работников кафедры резания дают интересные результаты.

На совещании, как положительное явление, отмечалось, что физико-технический институт своими выступлениями в печати привлекал внимание общественности к этой чрезвычайно важной проблеме. Вместе с тем указывалось, что в статьях, опубликованных в газетах, некоторые выводы и теоретические положения были либо недостаточно, либо совсем не подтверждены фактами.

Надо еще больше и глубже вести дальнейшие исследования резания при сверхвысоких скоростях. Организовать эту работу также и на электро-механическом заводе, в транспортном институте, обмениваться опытом работы, объединять усилия работников кафедры резания и физико-технического института по пути скорейшего и всестороннего разрешения задачи сверхскоростного резания металлов.

Директоры институтов и электро-механического завода должны создать научным работникам и инженерам производственным все условия для быстрой и плодотворной работы этой проблемы.

И. ТОРГАШЕВ,
И. КОРЕНЕВСКИЙ.

Горком РОКК вместе с партийными и комсомольскими организациями должен укрепить все первичные организации активными проверенными людьми, любящими санитарно-оборонную работу и способными поставить ее на уровень требуемых задач.

А. ЯКУШЕВИЧ,
Заведующий военным отделом горкома ВКП(б).

ОТ ТАСС

ТАСС уведомляет читателей, что распространяемые различными иностранными агентствами слухи о провозглашении приезда Председателя

Совпаркома СССР тов. Молотова в Берлин, или в один из городов Германии или Западной Украины — лишены всякого основания.

Торжественная встреча советского самолета в Софии

СОФИЯ, 24 марта. (ТАСС).

В Софию прибыл первый советский рейсовый самолет по трассе Москва — София. Экипаж корабля приветствовали: полпред СССР в Болгарии т. Лаврентьев, начальник воздушных сил Болгарии генерал Бойдев, заместитель председателя парламента Захарьев и другие. Прибытие и встреча на машинах направлялись в

город. Вдоль шоссе и на улицах Софии толпы людей приветствовали экипаж самолета. Вся болгарская печать тепло приветствует прибытие первого рейсового самолета по трассе Москва—София. Газеты публикуют подробные сообщения о прибытии самолета, помещают фотоснимки встречи самолета на софийском аэродроме.

Шведская газета о наступлении Красной Армии на Карельском перешейке

СТОКГОЛЬМ, 24 марта. (ТАСС).

Находящаяся в Хельсинки корреспондент газеты «Стокгольме экстраبلادет» дает блестящий отзыв об операциях Красной Армии в Финляндии. Он пишет: «Когда финны оставили восточный берег Финского залива в руках русских, последние начали широко задуманное наступление, которое решило одним ударом истощить войну. Русские открыли сокрушительный артиллерийский огонь по этому участку. Финские войска отступили со своих позиций. При сличном быстром отступлении, повидимому, была упущена возможность использования укреплений, имевшихся позади линии Маннергейма. Если маннергеймовская линия стала катастрофически глубокой. По всей западной стороне Карельского перешейка началось отступление, русские подошли к берегу Выборгского залива. Они предприняли решитель-

ное наступление по льду. На новый фронт, линия которого вдоль южного побережья Финляндии составляла более 180 километров, вышли три русских моторизованных образцовых дивизии».

Корреспондент подчеркивает далее, что «финские войска не могли устоять против наступления мощного противника. Положение создавалось чрезвычайно опасное». Поэтому, пишет корреспондент, Финляндия вынуждена была поставить вопрос о мире.

Далее корреспондент пишет: «В течение последней недели войны бои были чрезвычайно жестокими. Финская армия терла ежедневно около 2000 убитыми и ранеными. Рассказывают, что в один из этих дней было разбито два полка. Русский артиллерийский огонь был ураганным. Артиллерия буквально крошила финскую оборонительную линию».

Впечатления шведских «добровольцев» о Красной Армии

СТОКГОЛЬМ, (ТАСС).

Шведская газета «Юдаг» пишет: «Юдаг шведский «добровольческий корпус» прибыл на финский фронт, начал распространять всевозможные слухи о «слабых шведах», против которых русские не устоят». Заключение мира положило конец этим басням. Возвращающиеся с фронта шведские добровольцы рассказывают, что когда была дана команда «прекратить огонь», все шведы пришли в восторг. «Это было в самом деле большое счастье, что мир пришел вовремя», — рассказывает один из участников похода. — Мы не знали даже, что Красная Армия провала маннергеймовскую линию. Нас все время обманывали». «Шведские и финские солдаты», — пишет газета, — после боев с Красной Армией должны были изменить свое мнение о советской армии, которое они составили по

жливим рассказам буржуазных и социал-демократических газет. Их совершенно ошеломило мужество, выносливость и боеспособность Красной Армии. «Мы не имели никакой возможности сопротивляться движению русских», — рассказывают добровольцы. — Мы не могли даже стрелять и зарывались в снег, чтобы спастись». Многие добровольцы заявляют: «Мы никогда больше не выступим против Красной Армии. Мы думали, что у Красной Армии плохое оружие, но мы убедились в силе этого оружия. Мы полагаем, что русская авиация полна, но оказалось, что скорость наших истребителей на 100 километров меньше, чем скорость русских бомбардировщиков. Что касается русских истребителей, то ничего подобного в отношении скорости и точности мы не видели».

Английская и шведская печать о возможных изменениях в английском правительстве

ЛОНДОН, 24 марта. (ТАСС).

Политические круги широко обсуждают возможные изменения в составе английского правительства. Перед русскими парламента на последние канкулы в кулуарах парламента указывалось на необходимости изменить состав правительства, создать меньший, более эффективный военный кабинет. Оборонительная большинство воскресных газет ожидают, что в течение последних канкулы или вскоре после них Чемберлен примет решение об изменении состава правительства.

недель в различных кругах английской печати общин отмечалось недоверие к нынешнему правительству. Военный кабинет, состоящий из 9 человек, считается слишком большим, многие критики хотят такого военного кабинета, члены которого были бы освобождены от руководства министерствами и могли посвятить себя только войне».

Критика правительства, по словам газеты, направлена против премьер-министра и его ближайших сотрудников Саймона, Хора, министра авиации Кингсли Вуда, министра военного снабжения Берджиса.

Обзор военных действий в Китае

В южной части провинции Гуанси

центр тяжести боевых действий за истекшую неделю попрежнему находится в районе Наньнина. Главными задачами операций японских войск являлись: расширение и укрепление плацдарма южнее Наньнина, оцепление района от китайских войск с целью укрепления коммуникаций, связывающих Наньнин с побережьем. Эту операцию можно охарактеризовать как вынужденную. Расположение китайских войск вблизи шоссевой дороги Наньнин-Цзиньжоу, их настоящие замыслы на японские гарнизоны, расположенные на этом секторе, и обзоры создавая частые перестроения в слабых японских войсках, постоянную угрозу полного окружения японцев в районе Наньнина. Указанная операция началась с наступлением двух японских колонн в восточном направлении от Наньнина. 13 марта первая японская колонна начала наступление в направлении Юнчуня. На другой день вторая колонна начала наступление из района Цзиньжоу на Ляншань. В результате боев, первая японская колонна была вынуждена разделиться на две части. Одна продолжала наступление на Юнчунь, другая повернула в Ляншань. 19 марта первая часть японской колонны, подойдя к Юнчуню, была атакована китайцами и вынуждена отступить. Вторая группа первой колонны 17 марта была контратакована китайцами и задержана. Одна из отрядов японских войск,

пробившийся к окрестностям Ляншаня, был окружен китайцами.

Вторая японская колонна удачей подошла к Ляншаню. В тот же день нескольким отрядам удалось прорваться в Ляншань, где завязались упорные бои с китайским гарнизоном.

Часть японского гарнизона города Гаофэнцзи, севернее Наньнина, 13 марта попыталась атаковать китайские войска, но была отброшена, потеряв убитыми и ранеными около 200 человек. Западнее Наньнина, китайским войскам удалось отвести от противника несколько пунктов.

В Центральном Китае японские части 15 марта начали продвижение в восточном направлении из Сяняня, северо-западнее Ханькоу. После восточного боя, китайскими войсками наступление японцев было задержано. Китайские войска подошли к южному участку Байнин-Ханьжоуской железной дороги.

В провинции Цзяньгун китайские войска 17 марта форсировали реку Цзяньцзян (западнее Наньчана), и атаковали японцев. Бои здесь продолжаются. Восточнее Цзяньцзяна японцы 15 марта атаковали китайские позиции в районе Пиньца. На другой день японцы были отбиты.

В Северном Китае, в провинции Шаньси, китайские войска произвели налеты на южный участок Датун-Пучжоуской железной дороги. Японские войска в этой части Китая на ведут активных боевых действий.

Чунцин, 22 марта. (ТАСС).

С'езд мексиканской компартии

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС).

Газета «Дейли уоркер» сообщает из города Мексико об открытии с'езда мексиканской коммунистической партии. На с'езде выступил с речью один из руководителей американской компартии Джозеф Форд. Он призвал к объединению всех американских народов на борьбу против империалистической войны. Форд подчеркнул, что договоры, которые США заключают с латино-американскими странами, являются выражением той империалистической политики, которую проводят американские капиталы в отношении Южной и Центральной Америки. Форд разоблачил лицемерие американских империалистов, до хрипоты вопиющих о «защите» демократии, в то же время поражающих негров, угнетающих население Пуэрто-Рико, Филиппин и других американских колоний.

На с'езде выступил также представитель компартии Кубы Оскарто, который заявил, что война в Европе показала воистинное лицо американских капиталистов.

Скальте сообщают, что компар-

тия Кубы насчитывает в настоящее время 40.000 членов, 100.000 избирателей поддерживают 6 кандидатов компартии в конституционное собрание. Компартия руководит конфедерацией рабочих Кубы, насчитывающей 500.000 членов.

Секретарь ЦК мексиканской компартии Энцинас на с'езде настаивал на соблюдении Мексикой строжайшего нейтралитета в европейской войне, потребовал выхода Мексика из Лиги наций и международного бюро труда, призывал народы латиноамериканских стран к единству в борьбе против империализма, указал на необходимость вести борьбу против «опаски над панамериканским союзом страны империализма США».

Выступивший с приветствием делегат братской чилийской компартии Барра подчеркнул, что в 1933 году компартия Чили насчитывала всего 1000 человек, а в декабре прошлого года—50.000. Чилийская компартия издает 6 ежедневных газет и ряд других изданий.

Затем на родном языке выступил делегат индийских коммунистов.

Заявление американского посланника в Канаде

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС).

На днях в Торонто (Канада) выступил посланник США в Канаде Кромвелл. Речь его, содержавшая нападки на Германию и выражавшая симпатии к Англии и Франции, вызвала в политических кругах США большое возмущение. Некоторые видные деятели заявили, что Кромвелл нарушил дипломатические традиции представителя США, его речь может повредить отношениям США с Германией. Государственный секретарь США Хэлл в отравленной Кромвеллу телеграмме осудил его выступление. По сообщению «Ассошиейтед пресс», Хэлл, в частности, указал,

что Кромвелл нарушил соответствующие инструкции правительства США, не уведомив предварительно правительство о своей речи.

Однако, отставший корреспондент «Нью-Йорк геральд трибун» пишет, что речь Кромвелла была представлена Вашингтону за день до ее произнесения. Кромвелл выступил после телефонных переговоров с Вашингтоном, который внес в речь ряд изменений. «По общему мнению, пишет корреспондент, власти использовали эту речь с целью выяснить отношение к ней американского общественного мнения, после чего решили пригнест Кромвелла в жертву».

Подробности заседания французской палаты депутатов

БРИССЕЛЬ. (ТАСС).

В журналистских кругах сообщают некоторые подробности о заседании французской палаты депутатов, состоявшемся 22 марта. Дальше на заседании палаты не присутствовал. Представители правых в парламенте в своих выступлениях требовали создания чисто военного кабинета, исключения из состава кабинета социалистов, сомнялся на то, что обстановка требует «решительной политики», в то время как социалисты зарекомендовали себя в этом смысле «с нежелательной стороны». Ряд правых в своих выступлениях допу-

скал резкие антисоветские выпады. Лидер социалистов Леон Блюм заявил, что социалисты «отдают себе отчет в переживаемой обстановке, они будут добросовестно сотрудничать с правительством, целиком и полностью поддерживал чрезвычайные права последнего». «Три года тому назад, сказал Блюм, мы вошли в правительство Шотана, были верными и лояльными сотрудниками его». Блюм потребовал, чтобы правительство вело еще более решительную борьбу против коммуни-

Английская печать о новом французском правительстве

ЛОНДОН. (ТАСС).

Газеты высказывают некоторые сомнения, как долго сможет удержаться у власти новое французское правительство во главе с Рейно. «Таймс» подчеркивает симпатии авторитетных английских кругов к правительству Рейно и резко критикует

бывшего премьер-министра Даладе. Газета пишет: «Чувствуется, что правительство Даладе показало себя неспособным проявить инициативу. Реорганизация кабинета была неизбежной, поскольку стало очевидным, что война не может быть выиграна методами пассивного сопротивления».

На сессии японского парламента

ТОКИО, 22 марта. (ТАСС).

Газета «Ницзи-ницзи» напечатала статью с названием запроса сейюнакэя Хамада (фракция Кухара) в нижней палате японского парламента военному министру Хата. От имени Хата ответил начальник департамента военных дел генерал-майор Муто. В своем запросе Хамада спросил: «Что думает армия о социальной системе, не слишком ли армия глубоко вторгается в область политики и экономики?».

Муто ответил: «Настало время, когда политические партии должны отказаться от своих личных интересов. Япония переживает чрезвычайно тяжелое время, нация должна преодолеть все трудности, никто не может думать о личных интересах». Муто в угрожающем тоне подчеркнул, что, если партии будут думать только о своих интересах и не пересмотрят своей позиции в этом вопросе, они будут распущены».

Движение против Ван Цзин-вэя усиливается

ШАНХАЙ, 22 марта. (ТАСС).

В связи с происходящей в Нанкин «политической конференцией», цель которой — образование «нового правительства», многие общественные организации и газеты Шанхая усилили кампанию против Ван Цзин-вэя. Вчерашние китайские газеты поместили новые опровержения по поводу приветствий, полученных, якобы, Ван Цзин-вэем от общественных организаций. Китайская общественность Шанхая категорически опровергает сообщение о том, что она поддерживает «новое правительство».

будет пользоваться поддержкой китайского народа и будет существовать только при помощи Японии. Газета указывает, что 9 последователей Ван Цзин-вэя выехали в Гонконг. В своем заявлении Ван Цзин-вэю они пишут: «Мирное движение, которое вы возглавляете, есть ни что иное, как трюк, предназначенный для обмана китайского народа. Циркуляры и обращения, выпущенные, якобы, различными организациями и рабочими союзами при поддержке этого движения, являются вымыслом ваших помощников».

МЕЖДУНАРОДНАЯ ХРОНИКА

♦ Германо-румынские отношения. На днях Рейтер, а также английские и французские газеты распространили сообщение о том, что Германия проявила Румынии ноту ультимативного характера, в которой она потребовала увеличения румынских поставок нефти, связывая экспортные тарифы, установления нового курса марки по отношению к румынской лее. Румынское телеграфное агентство Рагор в германское информационное бюро опровергает эти сообщения. (ТАСС).

ВОЙНА НА МОРЕ

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС).

Как сообщает «Юнайтед пресс», пароход, на котором Уэзес возвратился в США, английские власти задержали в Гибралтаре на 13 часов, разыскивая германского финансиста Шахта.

БЕРЛИН. (ТАСС).

Информационное бюро передает, что 20 марта вблизи Шотландского побережья затонул датский пароход «Христиансборг», водоизмещением 3270 тонн. За исключением одного матроса, команда спасена. Потери датского торгового флота за последние два дня составляют 6 пароходов (10548 тонн).

СООБЩЕНИЕ НОРВЕЖСКОГО МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

ОСЛО. (ТАСС).

По сообщению министерства иностранных дел, 8 марта норвежский посланник в Берлине передал германскому министерству иностранных дел ноту. Норвегия заявляет, что слезит с большим беспокойством за методами ведения морской войны, в результате которых был потоплен ряд норвежских пароходов. «Норвежское правительство считает, говорится в ноте, что оно имеет право требовать, чтобы суда нейтральных стран, перевозящие грузы в Норвегию, не подвергались риску быть атакованными германскими военными силами». В заключение предлагается созвать совещание представителей обеих стран.

СУД НАД КОММУНИСТАМИ-ДЕПУТАТАМИ ФРАНЦУЗСКОГО ПАРЛАМЕНТА

ЛОНДОН. (ТАСС).

Суд над депутатами-коммунистами продолжается при закрытых дверях, поэтому в печать не проникают сообщения о ходе заседаний. Газета «Дейли уоркер» решила послать в Париж на процесс специального корреспондента Холмса. Английское правительство предоставило Холмсу визу на выезд в Париж. Однако французское правительство не разрешило Холмсу приехать во Францию.

АРЕСТЫ ВО ФРАНЦИИ

БРИССЕЛЬ, 24 марта. (ТАСС).

Газета «Эндспанданг бельж» сообщает, что полиция города Лилля во Франции арестовала 4 сотрудников запрещенной коммунистической газеты «Юнайтед». Они обвиняются в «предательстве».

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ КОММУНИСТОВ В БЕЛГИИ

БРИССЕЛЬ, 24 марта. (ТАСС).

Газета «Дерпьер ар» указывает, что полицией города Намюр (Бельгия) арестованы 2 коммуниста за распространение антивоенных брошюр и листовок, призывавших рабочих горняков к объявлению забастовки.

АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ ТРЕБУЕТ РЕОРГАНИЗАЦИИ ВОЕННОГО КАБИНЕТА

ЛОНДОН. (ТАСС).

По сообщению Рейтер, ряд газет снова требуют реорганизации и создания меньшего по составу военного кабинета, который способствовал бы «более энергичному развертыванию войны». «Дейли мейл» пишет, что во время пасхальных канкулы Чемберлен займется рассмотрением этого вопроса.

О мшиной ветрило

Текст В. Шервакова

Муза Бор Црковя



Милый друг! Ты позабыл едва ли Золотуший городок Кыштым, Тот, что расположен на Урале У реки за сосняком густым

Я читал, как во главе отряда Ты врагам закрыл к границе путь. И сейчас заслуженной наградой Украшаешь орден твою грудь.

Мы с тобой провели так детство, Нас, чумазых с клычковой ссорянцой, Матерям оставили в наследство Под Чонгаром пашини отцы.

Я—учитель, но с винтовкой дружно Жил, живу, как жили мы с тобой. Я готов, как только станет нужно, На врага пойти в горячий бой.

Мы любили гор крутых отроги. По весне цветение земли, А затем нас разные дороги До единой цели довели.

И громит его свиномыс градом. Это будет лучшей встречи миг, Когда в схватке будет драться рядом Рядовой учитель и комбриг.

Книжный фонд шахтовых библиотек

С каждым годом растет книжный фонд шахтовых библиотек Пролетарского рудника. На приобретение новых книг для библиотек ежегодно расходуются десятки тысяч рублей. 10 шахтовых библиотек в Пролетарском имеют свыше 75.000 книг художественной и технической литературы.

вопросам живописи, музыки, театра и архитектуры. В читальном зале библиотек собраны сочинения поэтов русских классиков, переводы большевистских классиков иностранной литературы. В общественно-политическом отделе представлены все произведения классиков марксизма-ленинизма.

В библиотеке центрального клуба рудника создан богатый отдел по вопросам искусства. В нем сотни интереснейших и дорогих изданий по

В 1940 году на пополнение авторитетных фондов шахтовых библиотек Пролетарского района угольщиков ассигновано 90.000 рублей. (ОбщТАСС).

РЕШЕНИЕ № 135

Исполнительного Комитета Томского Городского Совета депутатов трудящихся

О регистрации мелкого речного флота (шлюпки, лодки и др.)

Исполнительный Комитет Томского Горсовета решил: 1) В целях принятия мер борьбы с наводнением, облать руководителей государственных, кооперативных и общественных организаций, предприятий и учреждений, а также домоуправлений и частных лиц в пятидневный срок зарегистрировать в Томском Райсовете (Базарная площадь, бывш. «Славянский базар») все шлюпки, лодки и обласы и к 1-му апреля произвести их полный ремонт. Зам. Председателя Исполкома Горсовета В. КНЯЗЕВ. Секретарь Исполкома Горсовета А. МАХНЕВ.

ИЗВЕЩЕНИЯ

26 марта 1940 г., в 7 час. вечера, в помещении горкома ВЛКСМ (Ленинский проспект, № 49) состоится семинар пропагандистов кружков политграмоты. Явка обязательна. ГК ВЛКСМ.

26 марта, с 10 час. утра, в помещении школы № 6 открывается первая теоретическая конференция учителей средних школ г. Томска по вопросу: «Совпадение коммунистической морали в школах». Предкабинет.

26 марта, в 7 часов вечера, в Доме обороны (Коммунистический пр. № 13), Кубышевским райсоветом Осоавиахима проводится собрание по вопросу подготовки к реализации билетов 14 летерии Осоавиахима. Явка председателей первичных организаций Осоавиахима обязательна. Райсовет Осоавиахима.

28 марта, в 10 часов утра, в школе № 3 состоится совещание учителей начальных школ г. Томска. В повестку дня совещания: доклад о коммунистическом воспитании в процессе обучения. Предкабинет.

Отв. редактор Н. В. БЫЗГЛОВ.

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. В. Луначарского. 26—27 марта. Юрий Герман. Сын народа. (пьеса в 4 действия, 11 картинах). Начало спектаклей в 8 ч. веч. Касса открыта с 4 ч. дня.

ФИЛАРМОНИЯ ГОСЦИРК 26. ДВЕ ГАСТРОЛИ В ДЕНЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО АНСАМБЛЯ ПЕСНИ И ПЛЯСКИ РСФСР. В СОСТАВЕ 130 АРТИСТОВ. ПОД ХУДОЖЕСТВЕННЫМ РУКОВОДСТВОМ Е. СОКОЛОВА. Дирижер К. КУНЬЕВ. Балетмейстер В. ВЛАДИМИРОВ. Дирижер оркестра В. НАСОВИН. Начало 1-го в 6 час. вечера, 2-го в 9 час. вечера. Касса открыта в 12 час. до 3 часов дня и с 5 часов до окончания.

Коллектив рабочих и служащих типографии и издательства «Красное Знамя» извещает о смерти перелетчика БЕЛЯКОВА Дмитрия Андреевича. Вынос тела с квартиры покойного Советская, 53, 27-го марта в 5 часов вечера.

Дирекция, фабричный комитет профсоюза, коллектив инженерно-технических работников, рабочих и служащих фабрики «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА» и проскорбим извещают о преждевременной смерти зав. кадрами фабрики, члена ВЛКСМ, ПИРОВОГА Михаила Михайловича, последователя после продолжительной болезни 24 марта с.г. Вынос тела состоится 26 марта в 5 часов вечера из клуба фабрики, Сибирская ул., 34.

Партизванский фронт «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА» и проскорбим извещают о преждевременной смерти после продолжительной болезни члена ВЛКСМ ПИРОВОГА Михаила Михайловича, последователя 24 марта сего года. Вынос тела состоится 26 марта в 5 часов вечера из клуба фабрики, Сибирская ул., 34.

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР 28 марта. Сезонные билеты действительны. ПЕТР ИЛЬИЧ ЧАЙКОВСКИЙ (100 лет со дня рождения). Концертно-тематический ансамбль. Худож. руководитель, профессор С. А. БУГОСЛАВСКИЙ. Исполнители: Г. В. АДУКАС (меццо-сопрано), А. Р. КОРБУТ (бас), А. И. МАКУРОВА (сопрано), С. Я. БЕЛЫЙ (баритон), Г. С. САРАЯН (скрипка), С. В. СЛАДКОПЕЦЕВ (тенор). Касса открыта с 4 ч. дня до 9 ч. веч. Начало в 8 ч. час.

КИНО им. М. ГОРЬКОГО 26 марта. ПЕПО. На детских сеансах в ГЛУБИНАХ МОРЯ. Нач. сеансов: детских 12 ч. 2 ч. Врослых—1, 6, 8 и 10 ч. Касса с 10 ч.

В КИНО-ТЕАТРЕ М. ГОРЬКОГО в школьные канкулы с 25 по 30 марта будут демонстрироваться следующие картины: —26 «В ГЛУБИНАХ МОРЯ», —27 «ДОКТОР КАЛОЖНИК», —29 «ЮРНЫЙ МАРШ». Детские сеансы ежедневно в 12 и 2 часа. Касса с 10 часов. ДОВОДИТСЯ ДО СВЕДЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА ТОМСКА И ЕГО ОКРЕСТНОСТЕЙ.

ЧТО 28-ГО МАРТА С. Г. с южной окраины города, в направлении Черный-Юрт, Каслова и Куртамышева будет проводиться БОЕВАЯ АРТИЛЛЕРИЙСКАЯ СТРЕЛБА. Проезд и проезд из указанных населенных пунктов в Томск и обратно, а также нахождение в этом районе с 6 часов утра до 18 часов 28 марта запрещается. КОМАНДОВАНИЕ.

продается хозяйственный: столы, табуретки, шкафы, вешалки, кровати, радиолы, Мокосовский тракт, № 2. ХОЗНАСБ. ТРЕБУЮТСЯ: Томской школе шофера, бухгалтер, шоферы 2 класса и СЛЕСАРИ. Оплата по соглашению. Набережная р. Ушайки, № 10. Томский конт. «Экономисноб» ПЛАНОВИЙ-ЭКОНОМИСТ. Обращаться: Чернышова, № 14.